

POPORULUI

ZIAR INDEPENDENT DE PROPAGANDĂ NAȚIONALĂ

Director:
MIHAIL RUSSU

Independența este autoritatea informației.

REDACȚIA ȘI ADMINISTRATIA
A R A D
Strada ROMÂNULUI Numărul 6.Dobrogea
noastră

Cei cincizeci de ani dela alipirea Dobrogei au izbutit să creeze o legătură organică între provincia transdunăreană și neamul românesc.

În această jumătate de veac, pământul scaldat de vechiul Pont Euxin, unde începutul istoriei noastre a făcut odinioară un trecător popas, a ajuns să se confunde cu restul și să primească înrudită desăvârșită cu patrimoniul ancestral.

Venită ca o compensație vitregă după războiul de independență, care ne-a smuls județele de peste Prut, primită cu amărăciune pentru jertfa ce ni s'a impus, nenorocita țărișoară, despoiată de orice culoare etnică și lipsită de binefacerea civilizației, a putut repede să îndeplinească o funcțiune biologică a organismului nostru național. Ea ne-a dat marea și cu ea putința de respirație largă a unui popor. Ne-a întărit plămânul, ne-a descătusat privirea și a introdus un ferment de viață nouă în sufletul românesc.

După primele clipe de protestare, Regatul proaspăt încheiat a înțeles rostul Dobrogei și a căutat să o încetățenească definitiv la noi. Sub domnia chibzuită și metodică a Regelui Carol s'a urmat zeci de ani opera de consolidare. Teritoriul alipit a cunoscut primele noastre eforturi de expansiune colonială. România i-a dat Dobrogei deodată cu inovațiile unui progres cultural și un alt aspect de rasă. Au răsărit orașe moderne pe ruinele bordeielor turcești și ce e mai important, mocanii noștri s'au divit pe câmpiile mănoase, ca poezurile avansate ale unei biruinți active.

Astfel, în cincizeci de ani s'a plămădit o țară nouă, nu din dania congresului dela Berlin, ci din munca românească.

De aceea Dobrogea, dată nouă de noi înși-ne, va rămâne Dobrogea noastră.

OCTAVIAN GOGA

Săptămâna politică

În ultimele zile s'a lansat planul interesant a rezolvirii crizei politice, al cărui înlăptuire e foarte ușor posibil.

Liberalii văzând, că împrumutul și stabilizarea se pot înlăptui numai printr-o colaborare armonioasă a tuturor partidelor, sunt dispuși a părăsi puterea, în favorul unui guvern de coaliție, în care rolul preponderent să-l aibă liberalii și național-țărăniștii, dar care să coprină și partidul averescan și jorghist. Președintele de consiliu ar fi în cazul acesta o persoană neutră. Dl. Vintilă Brătianu admite chiar, ca după votarea legilor să se facă alegeri libere, din care-e sigur și Dsa. — vor eși învingători național-țărăniștii.

În asemenea împrejurări, se discută convocarea unui consiliu de coroană, care va da desnodământul. La acest

consiliu de coroană vor lua parte în afară de Regentă, actualul și toți foștii miniștri-președinți, apoi Dnii. Iuliu Maniu, N. Jorga, Lupu și Mihalache.

Obiectul discuțiilor va fi, tehnica înființării noului guvern. Patriarhul-Regent Miron Christea e de părere, că chestiunea aceasta nu se poate rezolvi în consfătuiri tainice de partide, ci șefii partidelor trebuie să se așeze la o masă comună și se discute împreună în mod absolut deschis.

Se zice, că desnodământul acesta va fi favorabil pentru toți deopotrivă. Cert este însă, că niciodată un plan nu a fost atât de binevenit, ca și cel de mai sus.

Și ar fi bine, ca ziua de 1 Decembrie să se serbeze în deplină armonie. Alex.

Noul prefect al județului Arad

Postul de prefect, rămas vacant prin moartea tragică a Dlui I. Georgescu, a fost ocupat luni prin Dl inspector general Miloteanu, care a fost delegat de ministerul de interne, ca să gireze în mod provizoriu agendele de prefect, până la numirea unui titular.

Noul prefect, Dl inspector-general Miloteanu, a făcut presei următoarea declarație asupra misiunii Dsale:

„Am fost însărcinat numai în mod provizoriu cu conducerea prefecturii din Arad. Până când ministerul de interne va numi un succesor titular, însărcinarea mea e, ca să asigur continuitatea muncii uriașe, începută de prefectul decedat pentru dezvoltarea administrației și culturii județului Arad. Eu nu sunt politician, numai un simplu funcționar, și astfel chestiunile politice de partide nu mă interesează, munca mea va fi absolut independentă de acestea.

Și tocmai pentru aceasta, oricine ar avea vre-o cerere ori plângere, să mi-se adreseze cu încredere, eu voi asculta cererea sau plângerea oricărui, fără considerare de culoare politică ori naționalitate, și în cadrele legii voi face tot posibilul în interesul tuturor.

Iată deci un om ideal, așteptat de noi de lungi ani de zile. Fără considerare de culoare politică! Iată omul integru, care n'a venit în pašalâcul repartizat lui spre exploatare și spre a face hatârul celor dela putere, cum au făcut până acum faimoșii înaintași ai săi, ci a venit să muncească cu nădejde pentru dezvoltarea județului nostru, fără părtinire, și mai cu seamă fără să aibă mereu în vedere culoarea de partid. E între noi, e la postul său.

Nu mai să nu fie delegația aceasta de scurtă durată.

Palatul prefecturii își va recăpăta în sfârșit liniștea maestuoasă. Nu vor mai mișuna ca într'un furnicar, totfelul de agenți politici, traficanti de influință și ceata indivizilor suspecți. Palatul prefecturii nu va mai fi sediul central al partidului dela putere, de unde se sfida lumea, și unde-și găsea dreptate numai cel ce și-a făcut merite în serviciul partidului. Nu vom mai vedea câte o față misterioasă, strecurându-se pe poarta palatului celui alt, unde domnește „conița“.

Nu! Acum s'a înscăunat dreptatea! Numai în visuri ne puteam imagina stări atât de ideale. Noi urăm bun venit noului prefect, dorind, ca să desvolte o activitate cât mai rodnică și cât mai îndelungată, spre binele județului nostru.

V. Spătar

Conferința româno-ungară
dela Rapallo în chestia
optanților.

„Giornale di Genova“ află din Rapallo că acolo au început să se facă pregătirile necesare în vederea primirii participanților la conferința româno-ungară, pentru rezolvirea chestiunii optanților. Susnumitul ziar spune, că faptul alegerii, atât de Ungaria, cât și de România, a unui oraș italian ca sediu al conferinței lor dovedește, că ambele state au apreciat în mod real atitudinea delegației italiene la Liga Națiunilor, când s'a desbatut acolo această problemă, și că au mare încredere în politica pașnică a guvernului italian, în cece privește chestiunile balcanice.

FILME

Un hotel nostim

Când s'a descoperit aur în Alasca, din toate părțile s'au adunat diferiți indivizi, să-și încerce norocul. Repede s'a zidit și un hotel mare. Hotelierul însă, care-și cunoștea mușterii, a aflat în fiecare cameră un aviz cu următorul conținut:

„Direcțiunea atrage atențiunea călătorilor, că nu răspunde nici de bagajele, nici de viața lor. Direcțiunea roagă pe On. călători, ca în cazul când la aranjarea diferenței de păreri sunt nevoiți a se folosi de revolver în prânzitor, ori în vre-un alt loc public, pe cât e posibil să ferească mobilierul hotelului, pe chelneri ori pe călătorii cari nu iau parte la aplanarea diferendului.

Direcțiunea atrage atențiunea călătorilor asupra faptului, că vesela, oglinzile și mobilele distruse, vor fi socotite la notă, precum și eventualele cheltuieli de înmormântare.

Plângerile împotriva serviciului nu se primesc. Direcțiunea împuternicește însă pe on. călători, ca să aranjeze treaba aceasta direct cu personalul de serviciu. Totdeodată atrage însă atențiunea on. public, că personalul de serviciu poartă în permanentă revolver.

Având în vedere, că hotelul nostru e vizitat numai de persoane distinse, fiecare călător e poftit să se poarte cum se cade, căci în caz de nevoie, Direcțiunea va fi silită să se folosească de revolver.“

Nostim hotel poate fi și așa!

Singulară

E liniște și e lumină
Luna zimbește senină
Părăului argintat
Și de raze impresurat.

Un flux dulce la izvor
Își plânge tainicul dor
Cu sunet lung înfiorat
Par'că de lacrimi innecat

Cum stau pierdută ascultând
Simt lacrimi grele picurând
Din pleoapele-mi cernite
De atâtea nopți nedormite!

Din sufletu-mi trudit de chin
Se 'naltă un adânc suspin
Cu ultimul acord de cânt
Ce se stinge 'ncet vibrând

E târziu! În noaptea lină
Doar părăul mai suspină
Eu cu pustiu 'nchisă 'n casă
Veghiez cu coatele pe masă!

Dolores

De ce e Dobrogea a noastră?

Dobrogea e un țarm de mare. E o greșală să se creadă, că astfel de țarmuri sunt în legătură cu pământul din vecinătatea lor.

Portugalia nu e o Spania, ci o țară de ocean.

Franta, în cea mai mare parte, nu e o țară a Rinului, ci e o țară de ocean. Aceasta s'a simțit, când tot Vestul ei era englez.

De ce spun aceste lucruri?

Fiindcă Dobrogea, pământ al mării, deci pământ al Dunării, n'are aface cu pământul Balcanului.

Dacă în Marea Neagră și pe Dunăre, care nu este, — în partea de jos a ei, — decât o prelungire de apă dulce a Mării Negre, ar exista cineva cu ochii mai deschiși asupra zărilor decât noi, a aceluia ar trebui să fie Dobrogea.

Dar Bulgaria rămâne nedespartită legată de coastele Balcanului și Rusia n'a ajuns la Marea Neagră, decât ca moștenitoare leneșă a tătarilor decazuți.

Iar noi ducem viața Europei, adunată în apele Dunării, către vaste orizonturi ale bătrânului Pont greco-roman.

Și, astfel, atata vreme, cât noi mergem cu puterea întregii civilizații către acel luciul de mare, — a noastră e Dobrogea!

N. IORGA

Șase ani dela ocuparea Romei de fasciști

În toată Italia s'a celebrat a șasea aniversare a marșului asupra Romei și a instalării regimului fascist. Pretutindeni s'au desfășurat ceremonii solemne la care au participat masele populare însuflețite de cel mai călduros și sincer etuziasm. Nu s'a ținut nici un discurs.

Sărbătoarea a fost celebrată numai prin inaugurarea de numeroase opere de utilitate publică și asistență socială realizate de regimul fascist. La Roma dl. Mussolini a inaugurat marea șosea ce leagă capitala cu Mediterana în apropierea de Ostia, nouile clădiri ale ministerelor de instrucție și marină și palatul Institutului Geografic.

Secretarul partidului fascist a trecut în revista legiunea de miliție din Roma și a citit mesagiul d-lui Mussolini.

Noțiuni interesante

Invenția moarei de vânt se datorește unui anumit Firus, care fiind făcut prizonier într'un război de turci, a fost vârit într'o închisoare din Medina. Aceasta era pe timpul califului Omar, același căruia i se reproșează incendiarea bogatei biblioteci din Alexandria.

Firus imaginase această invenție în timpul captivității, așa că Omar, entuziasmat, a reușit să fie primul constructor.

Puterea de care e capabilă un motor acționat de vânt e foarte mică. Astfel o moară cu patru aripi de cca 14 metri diametru, supuse acțiunii unui vânt de o rezeziune de 7 metri pe secundă se obține ca volant, de abia doi cai vaporii, în timp ce cele mai mari mori pot da doar până la 11 CV.

Arama este metalul cel mai vechi cunoscut și întrebuințat de om.

În Mexic (America de Nord) există

Congresul preoților misionari ort. din România, la Arad

Conform programului stabilit din vreme, s'a deschis la 25 Oct., în Arad congresul preoților misionari ortodocși, din întreaga țară. În ajunul zilei de 25 Oct., au sosit din țară numeroase delegații de preoți misionari, aparținători diferitelor eparhii ortodoxe.

În dimineața zilei a sosit I. P. S. S. Mitropolitul Gurei al Basarabiei, care a fost întâmpinat, pe peronul gării de întregul cler localnic, în frunte cu P. S. S. Episcopul dr. Grigorie Comșa al Aradului și capii autorităților.

Cuvântul de bun sosit i-a fost urât de P. S. S. Episcopul Grigorie al Aradului.

I. P. S. S. Mitropolitul Gurie, răspunzând urarilor de bun sosit, a mulțumit de cuvintele spuse și îi dăruiește un frumos lanț de aur, pe care îl așează în jurul gâtului, în cântecul corului academiei teologice de „Mulți ani trăiască“.

Primul punct al programului a fost finerea unui te-deum, în catedrala orașului, oficiat de către P. S. S. Episcopul Grigoriei înconjurat de arhiman-

driții Morușca și Suci și zece preoți. Au luat parte șefii autorităților civile și militare, onorurile fiind date de o companie cu muzică. Răspunsurile corale au fost date de corul academiei teologice, condus de maestrul Lipovan.

La ora 11,30 s'a deschis congresul, în sala de recepție a prefecturii de județ.

Discursul de deschidere a fost rostit de P. S. S. Episcopul dr. Grigorie Comșa al Aradului, care a vorbit despre rolul preotului misionar, în marea și greaua lui răspundere. Cele rostite de către P. S. S. Episcopul Grigorie, au fost viu aplaudate din partea numeroasei asistențe, iar expunerea propagandei misionare în diecesa P. S. Sale s'a bucurat de aplauze bine meritate.

Au mai vorbit I. P. S. S. Mitropolitul Gurie și P. S. S. Episcopul Ciorogariu.

După festivitate a fost o masă comună.

La ora 4 d. a. au continuat desbaterele.

Inmormântarea lui I. Georgescu

Cu o pompă impozantă a fost condus la locul de odihnă eternă corpul neînsușit al fostului prefect Ioan Georgescu.

Duminecă înainte de masă s'a adunat un public imens în spatele companiei de onoare, ce era postată în fața prefecturii. Sus ard lumânările în jurul catafalcului, iar jos e o mulțime de cununi și jerbe de flori.

Pe la ora 12 protopopul Gh. Ciuhandu stăpânește încă odată sicriului, iar după terminarea serviciului divin, țin cuvânturi de adio Dl Dr Ioan Ursu din partea consiliului județean și Dl Dr Augustin Lazar din partea administrației județului.

Apoi pornește cortegiul impunător la Catedrala ortodoxă, unde e așteptat sicriul de episcopul Grigorie Comșa, asistat de numeroși preoți în odăjdii. Sicriul e depus sub baldachinul, ridicat în mijlocul pieții. Serviciul religios e celebrat de însuș episcopul, ajutat de protopopii Gh. Ciuhandu, Traian Vă-

țianu și Popovici, preotul Turic din Otlaca și Caius Turic.

Au urmat apoi diferite cuvântări, după cari cortegiul a pornit spre cimitir. Orașul a dat un loc de onoare fostului prefect în cimitir, lângă Romul Veliciu și Sever Barbura.

După un scurt serviciu divin, Dl general Arthur Văitoianu a mai ținut o ultimă cuvântare, și apoi sicriul a fost coborât în mormânt.

Răposatul prefect a fost condus la locul de odihnă de mulțimea impunătoare a foștilor prieteni și oameni devotați. Stima și iubirea lor va fi veșnică.

Lista civilă a regelui Ahmed Zogu „Politică“ anunță din Tirana, că Adunarea națională a votat lista civilă a Regelui Zogu. Lista se ridică la 500 mii mărci aur anual. Fratele Regelui și mama acestuia vor primi, de asemeni un apanagiu de 100.000 mărci aur anual.

In Ungaria se falsifică bancnote românești de 1000 lei

De multă vreme, autorităților li se spunea că, circulau bancnote false. Deși siguranța pândea să pună mâna pe firul conducător, care ar fi dus la descoperirea criminalilor, totuși abilitatea celor cari puneau în circulație bancnotele, era așa de mare, încât până în prezent nu s'a putut da de ei.

Iată însă, că d. Tălpoșin, unul din casierii gării Dumbrăveni (Ibașfalău), având de predat la regionala c. f. r. din Brașov, un stoc de bani, descoperi printre parchetele de 1000 lei, 3 bancnote false.

Cercetările se fac cu mare discreție.

Siguranța a dat de urma câtorva persoane, din înalta societate ungară, cari sunt în legătură, atât cu centrul de imprimare al falsificării, cât și cu centrele de distribuție din Ardeal.

S'a ajuns astăzi a se constata, că autorii falsificărilor de bancnote românești nu sunt simpli falsificatori, ci că aceștia sunt în directă legătură cu o organizație budapestană, a cărei acțiune este pornită să falsifice cât mai mulți bani românești, spre a cauza neajunsuri finanțelor noastre. Această organizație, care a tipărit și bancnotele franțuzești, a tipărit și a introdus în țară, bancnote de 1000 lei falsificate la Budapesta.

Unul din centrele de distribuție ale acestor bancnote este Timișoara.

Prin agenți speciali, bancnotele de 1000 lei se puneau în circulație prin bălciurile și piețele orașelor, și se dădeau în special țăranilor,

Comunism și alcool

Guvernul sovietic a dispus o serie de măsuri, menite să sporească consumația de beuturi alcoolice, spre a mări veniturile statului.

În 1927 consumația de votka s'a ridicat la 4 litri pe cap de locuitor, iar în anul acesta reprezintă 6 litri de locuitor. La Moscova se va instala o mare destilerie a statului, în vederea dublării producției, de oarece se pregătește introducerea monopolului de stat. Administrația speră, ca prin distribuția beuturilor alcoolice în schimbul furnizării de cereale, să silească pe țărani a ceda o mai mare parte din recolta organizațiilor oficiale.

o plantă numită „Agave“ care înfloreste abia după câteva decenii (uneori chiar și după un veac) dela însămănțare. Îndată ce apar florile, frunzele încep să se sbârcească, iar când fructele sunt pe deplin formate, planta moare.

Unii învățați ca: Steinach, Krizencky, Seeland etc. după numeroase cercetări, au ajuns la concluzia că, dacă un organism neadulț (în curs de dezvoltare) e supus din timp în timp la epoci de infometare, puterea de creștere a acelui organism se mărește și în consecință animalul respectiv *intinereste*.

Guzganul trăiește după socotelile lui Metschinkoff și Weissmann 5-6 ani, până când după anunțările D-lui Kaemmerer și Steinach limita maximă e 30 de luni.

Mirosul sulfuros ce impregnează atmosfera în timpul marilor furtuni și în deosebi prin împrejurimile locurilor trăsnete, se datorește ozonului acestui gaz care se găsește răspândit în at-

mosferă mai cu seamă în straturile superioare cu o proporție de 2/100.000, i se datorește de altfel și colorației albastre a cerului. Arborii, cari produc veșnic, razele ultra-violete, precum și majoritatea vegetațiilor provoacă și înțepin o încălzire mai abundentă.

Praful răspândit de grozava erupție a vulcanului Krakotva din 1883, a înconjurat globul pământesc de mai multe ori, timp de vre-o câțiva ani.

Vânturile sunt o stare de agitație a aerului. Afară de „Alizee“ pe care englezii totdeauna practici, le numesc: trade Winds (vânturi de comerț) pentru regularitatea lor; afară de „Aliza“, care se leagănă pe coastele mărilor și „Mistralul“ pe coastele Franței, plus „Mussonii“ din Oceanul Indian, se mai cunosc:

Föenul sau Măncătorul de zăpadă, care suflă de obicei în Elveția;

Solano-ul (Spania) este un vânt analog, dar cu o influență curioasă: molesțește și irită vietățile;

Vântul care aduce friguri din Persia; Siroco (Sahara);

Farmatan-ul (Guinea)

Khanim-ul (Egipt) și

Simun-ul și Tebbad-ul (Asia centrală), care ridică în marile deșerturi africane nouri de praf, deplasează munți de nisip și îngroapă caravane.

Aceste două din urmă, sunt foarte puternice și îngrozitor de dezastruoase. Se citează lovituri ale Simunului cari au înmormântat 12.000 de persoane de odată și au cauzat moartea a 1800 cămile.

În general viteza vânturilor poate atinge 162 km pe oră sau 45 metri pe secundă și exercită o presiune maximă de aproximativ 278 kg. pe metru pătrat. (Va urma)

Gramofone,

plăci, articole muzicale, hârtii de pachetat și de birou, tipărituri, articole de scris, gravuri de aramă, cărți, bibliotecă de împrumutat, plăci de gramofone pt. K. Elis

154



Palatul Cultural, pentru Biblioteca Arad

Minciunile ziarului „Daily Mail“

Ziarul lordului Rothermere, „Daily Mail“, a publicat în numărul său cu data de 15 Octombrie a. c., o știre pe cât de senzațională, pe atât de fantazistă și calomnioasă.

Se înțelege dela sine că numai din Budapesta — centrul de unde se răspândesc toate știrile mincinoase și cu caracter calomnios la adresa noastră — „Daily Mail“ a fost informat, după cum însuși recunoaște, că guvernul român ar fi luat dispoziția „extraordinară“, — ca încă printr'un „decret“ colectiv — de a expulza din Ardeal... 650.000 de unguri!! Nici mai mult, nici mai puțin. „Daily Mail“ cunoaște și cuprinsul famosului decret de expulzare... în masă a ungarilor din Ardealul românesc!!

Ziarul „Daily Mail“ a pierdut dreptul de a fi luat în serios, de când editorul său, lordul Rothermere, suferă de mania revizuirii tratatelor și visează ziua și noaptea o nouă hartă a Europei.

Ziarul „Daily Mail“ și-a păcălit și de astă dată cetitorii săi cu știri mincinoase și senzaționale.

Agitația legitimiștilor în Ungaria

Contele Bethlen a fost — nu de mult — cetățean de onoare al comunei Nagycenk din județul Sopron. La 13 Octombrie contele Bethlen a fost primit în mod oficial de consilierii comunali din Nagycenk, cari au organizat în cinstea premierului maghiar un banchet.

Cu această ocaziune contele Bethlen a ținut un discurs senzațional, care a produs o vie agitație în cercul legitimiștilor. Primul ministru a anunțat necesitatea reformei constituției maghiare în ceea ce privește Coroana sf. Stefan.

Legitimiștii acuză pe contele Bethlen că voeste să-și întărească dictatura trecând prin Parlament — după ce în prealabil a restrâns discuțiile și dreptul de critică al parlamentarilor —, proiectul unei noi Constituțiuni, stabilind norme noi pentru ocuparea tronului — în folosul regimului său personal — și acordând atribuțiuni noi în directă contradicție cu tradiția Coroanei sf. Stefan.

Se pare că primul ministru maghiar, pentru a dejuca orice ofensivă a legitimiștilor, va trece cât mai repede și prin surpriză acest proiect de reformă întocmit cu aprobarea tacită a regentului Horty.

Viața politică a Ungariei intră într-o perioadă de lupte viguroase cu tendința de a se identifica până la doborârea regimului Bethlen. Legitimiștii au și început campania, prin meetinuri și prin agitații clandestine.

Invinuiri grave împotriva cons. com. din Periamoș

Comuna Periamoș a înaintat prefecturii județului un lung memoriu, conținând grave acuzații împotriva actualului consiliu al comunei. În acest memoriu se afirmă că comuna a fost păgubită cu 97.000 lei în afacerea exploatarea nisipului de la Murăș, că în mod ilegal s'a cumpărat pe seama unui fost controlor fiscal un imobil, că s'a restaurat o capelă privată pe banii comunei.

Prefectura județului va orândui o anchetă.

O nouă firmă românească în Arad.

Firma M. Ștefănescu-Grivița din București, societate anonimă pentru fabricarea de conserve alimentare din legume, pește, fructe, ciocolată, bomboane și derivate, a deschis Joi 25 crt. o sucursală în Arad strada General Berthelot No 4 (Palatul Băncei Românești, vis-a-vis de teatru).

Inaugurarea noului local, în care se va desface toate produsele fabricelor de mai sus, s'a făcut cu toată solemnitatea cuvenită. Părintele Florea Codrean a dat binecuvântarea religioasă noului local, după care printr'o cuvântare inimoasă a arătat rolul economic și național, ce-l va îndeplini această sucursală, la care cuvântare a răspuns Dl M. Ștefănescu, demonstrând scopul ce-l urmărește prin deschiderea acestei sucursale. S'a servit apoi o gustare cu produsele fabricelor, după care fapt s'a declarat deschiderea sucursalei.

La această inaugurare a luat parte pe lângă autoritățile și notabilitățile locale și un public numeros, precum și Consiliul de administrație al acestei societăți anonime.

Pentru noi, locuitorii întregului județ Arad și împrejurimi, deschiderea în orașul nostru al acestui local pentru desfacerea produselor fabricelor M. Ștefănescu-Grivița, este un mare avantaj, căci pe lângă că aceste fabrici cu renume stabilit, produc toate felurile de conserve, compoturi, pește, marmelade, jamsuri etc. toate de prima calitate, apoi vom mai avea și marele avantaj, că vom găsi toate aceste produse, proaspete și pe prețuri moderate.

Produsele acestor fabrici, au devenit foarte populare, atât prin ieftinătatea lor, cât și prin calitatea lor excelentă.

Dat fiind că toate aceste produse se vindeau până acum pe prețuri diferite, sucursala din Arad va reglementa și prețurile de vânzare a tuturor acestor produse, așa încât publicul le va găsi și pe prețuri moderate și de calitate excepțională.

Noi salutăm cu bucurie deschiderea noului local, dorindu-i propășire și deplin succes.

Economice — Financiare

Pentru industrializarea fructelor

Urmările legii pentru combaterea fraudelor în viticultură, lege al cărei principal scop este desființarea treptată a consumului de spirit industrial, încep să se arate. După cum se poate constata din cercetarea tablourilor de încasări ale statului, taxele de spirit nu produc nici 20 la sută din evaluări. În loc de 4000 vagoane spirit cât s'a consumat anul trecut în primele 9 luni anul acesta nu s'a consumat decât circa 800 vagoane.

Prețul prea mare al spiritului (cca. 180 Lei kg — în loc de 28-30 cât a fost în trecut), precum și mizeria dela sate, au dus la acest rezultat îmbucurător, care întrece cu mult prevederile autorului legii.

Conducătorii ministerului de finanțe și domeniul înțeleg să profite de această situație și să caute să o perpetueze. În consecință se va începe imediat o propagandă intensivă pentru industrializarea fructelor.

Ministerul de domenii a decis ca

din fondul de 70 milioane Lei, destinat acestui scop, să ajute pe cei ce doresc să transforme fructele în compoturi sau magiunuri și să instaleze în județul Muscel și alte două-trei județe cazane și cuptoare pentru transformarea fructelor.

Deasemenea se va propune și fabricelor de spirit, cari din cauza reducerii consumului nu mai au ce lucra să-și transforme instalațiile pentru industria fructelor.

Cursul monedelor străine

Franci francezi	Lei	6.55
Franci elvețieni	„	31.80
Lire sterline	„	805.—
Lire italiene	„	8.64
Mărci germane	„	39.50
Shilingi austriaci	„	23.25
Pengő	„	29.50
Coroane cehoslov.	„	4.85
Dinari	„	2.90
Dolari	„	165.50

Când aruncau bulgării peste cosciug, mortul s'a ridicat din mormânt

În comuna Meziriche Podleske s'a petrecut un caz de letargie, care era cât pe aci să se încheie în mod tragic. Un lucrător brutar, Kacew, a fost cuprins de letargie în timpul somnului, iar a doua zi dimineața a fost considerat mort. Fiind chemat un medic ajutor, el a constatat că e vorba de un deces, în urma unui atac de inimă și a dispus înmormântarea. Sicriul cu corpul muncitorului fusese scoborit în mormânt, când primele lopeți de țărână au deșteptat pe Kacew. S'a ridicat și a împins capacul la o parte, strigând ajutor. Persoanele asistente la înmormântare au luat-o la fugă, și abia după o oră, rudele s'au întors la cimitir. Au găsit pe bietul om zgribulit în mormânt. El era cuprins de o teamă grozavă și nu îndrăznea să iasă din mormânt printre oameni, de teama să

nu fie omorât. A fost dus la spitalul din apropiere unde i s'au dat primele îngrijiri și a fost predat rudelor aproape complet sănătos.

Stărpirea șobolanilor și șoarecilor

se face în modul cel mai sigur cu RATOPAX. Ratopax nu omoară numai ici-colea, ci stărpesc radical șobolanii și șoarecii. Întrebuințarea e foarte simplă, și nu periclitează sănătatea omului ori animalelor domestice. E ieftin, căci o singură sticlă cu 115 lei ajunge pentru o casă întreagă. Reprezentanța Generală pentru România: Chemorom, Institut Chimic în Satu-Mare trimite oricărui prospect și certificate, cari dovedesc eficacitatea absolută. Iar în localitățile, unde încă nu s'ar găsi spre cumpărare, în contra costului de 115 lei trimite o sticlă de Ratopax, care e patentat, încercat și recomandat de către toate instituțiile științifice din străinătate. 289

In atențiunea cititorului!

Știm cu toții, că tipărirea și răspândirea unui ziar costă bani mulți. Nici ziarul nostru nu se tipărește gratuit. Și noi trebuie să plătim bani grei pentru hârtie și tipar.

De un jumătate an aproape trimitem ziarul abonaților noștri, fără să le fi cerut costul abonamentului. Forțele noastre materiale sunt pe sfârșite, și pentru aceasta rugăm pe toți abonații noștri, ca să-și achite abonamentul, ca să putem continua cu tipărirea ziarului. Ori vreți să piară presa românească? Nu o lăsați!

Spre a ușura trimiterea banilor pentru abonații noștri din centrele mai mari, ca Nădlac, Pecica, Ineu și Radna Lipova, chitanțele acestora le trimitem băncilor din localitățile respective, spre incasare.

Iar pe ceilalți îi rugăm încă odată, ca să-și achite imediat abonamentul.

VOINTA POPORULUI.

Informațiuni

Abonamente

LA „VOINTA POPORULUI“

Pt. plugari și muncitori L. 160

„intelectuali — „ 200

„Instituțiuni — „ 500

50 ani dela alipirea Dobrogei

Vineri, în ziua de sf. Dumitru, în Constanța au fost mari serbări, cu ocazia împlinirii a 50 de ani dela alipirea Dobrogei.

In perla Mării Negre s'au afirmat forțele de civilizație și cultură națională ale neamului nostru. Grupurile de veterani, eroi ai alipirii Dobrogei la sânul patriei-mame, și mulțimea de săteni din cele patru județe dobrogene, și-au manifestat sentimentul de dragoste și încredere față de țară și de puterile ei de organizare și îndrumare.

Ciocnire groznică de trenuri lângă Slatina. O groznică întâmplare în care au pierit 34 persoane, iar alte 50 an devenit invalide, s'a întâmplat în noaptea de 26. Oct. la ora 5.22 în stația Recea, lângă Slatina. Două trenuri, dintre cele mai rapide — un simplon și un accelerat — s'au ciocnit. E vorba de simplonul Nr. 3, pornit din București spre Timișoara, și de acceleratul Nr. 24, pornit din Sibiu spre București. Ciocnirea a fost groznică, multe vagoane s'au sfărâmat complet, acoperind sub ele corpuri deforme și membre omenesti. Vinovații sunt impiegatul de mișcare și acarul stației Recea, cari și-au neglijat serviciul, iar după nenorocire au dispărut fără urme.

CREMA DE FATĂ

„MARGIT“

De vânzare pretutindeni

Cinematograful APOLLO

La 31 Octomvrie :
Printul Papenheim
 comedie amuzantă, cu Hans Junkermann, Werner Futterer
 și Dina Gralla.

Cinematograful „Urania“

Dela 1—2 Nov.
Printul Papenheim
 comedie amuzantă,
 cu Hans Junkermann, Werner Futterer
 și Dina Gralla

Cinematograful „Elisabeta.“

Telefon 70 154
 Duminecă
GRADINA ZOOLOGICA
 Luni—Marți
PAIANJENUL ALB
 Incepând de Mercuri
Rasputin, diavolul sfânt

Țăranii ruși contra bolșevicilor. La congresul presei panruse, d-na Uljanov, sora lui Lenin, a făcut comunicări cu privire la mișcarea țăranilor, împotriva „corespondenților sătești“ ai sovietelor. Acești corespondenți, sunt însărcinați să informeze partidul comunist asupra, situației la țară, din punct de vedere social și politic.

D-na Uljanov a arătat, că numărul asasinatelor, săvârșite de țărani contra acestor corespondenți, au sporit dela 13 din anul trecut la 32 în ultimele opt luni. Afară de aceasta, țăranii obișnuesc să-i brutalizeze pe corespondenți, și să le incendieze locuințele.

Prăbușirea unui avion cu bancheri americani. Aparatul Junkers D. 33 de tip Bremen s'a prăbușit dela o înălțime de 200 metri pe când întreprindea un sbor de plăcere deasupra orașului Atlantic-City, având ca pasageri pe opt mari bancheri americani. Doi din ei au murit pe loc, iar ceilalți șase au fost transportați grav răniți la spital.

O miliție a democraților țărâniști croați. Din Zagreb se anunță, că opoziția coaliției democratice și țărâniște are intenția să organizeze o miliție proprie cu ajutorul elementelor din fosta organizație naționalistă „Orjuna“ și din diferitele asociațiuni sportive.

Lichidare totală autorizată

la I. Grallert și fiul
 cel mai vechiu și cel mai mare magazin de **CEASURI și BIJUTERII**
 cu prețuri foarte reduse
 Arad, Bdul Regina Maria No 8

Mijlocește

imobile și locuințe,
traduce, face corespondențe, copiază etc. în condițiile cele mai favorabile Biroul „HERMES“
 Arad, strada Românilor No. 6.

SUPERFOSFAT

gunoi artificial se poate comanda și se poate primi chiar în cantități de câte 100 kg. la Reprezentanța Generală din loc:

Societatea Comercială An. a AGRICULTORILOR
 din Arad
 Telefon 463. No. 233

In atenția proprietarilor de automobile! Aducem la cunoștința onoraților proprietari de automobile, că primim în

atelierul nostru de reparat automobile și tractoare

orice lucrări de specialitate aceasta, deasemenea confecționarea de arcuri speciale, tocirea cilindrelor și osiilor motorice, suduri, etc. pe lângă prețurile cele mai convenabile. — Stațiunea de benzină și ulei, spălarea mașinilor. — Rugăm sprijinul on. public Frații Fleischer Arad, Str' Rusu Sirianu 15.

Cenzurat: Prefectura Județului.

MOBILE cu prețuri reduse se găsesc la **A. Wiegenfeld** Arad, Moise Nicoara (Petöfi-u.) No. 9-II 123

Iosif Muzsay ARAD vis-a-vis de teatrul **Preț. de toamna și iarnă**

Costum bărb. lână curată ... Lei. 1.750	Palton negru cu guler de blană Lei. 2.650
Costum bărb. în culori de modă „ 2.450	Costum de școală, conf. prescr. „ 1.600
Costum albastru închis și negru l.a. „ 2.750	Palton de piele, în toate culorile „ 3.900
Pardesiu de toamnă și iarnă „ 1.950	Raglan frogoli „ 2.000
Ulster dublu l.a. „ 2.450	Pardesiu de cauciuc „ 800

Croitorie la modă! 144 **Mare asortiment de postavărie!**

Eugen Madarász Str. Russu-Sirianu No. 17. (fost Aulch)
 confecționează haine pt. bărbați și copii, după moda cea mai nouă, pe lângă prețuri moderate. Confecționare specială de paltoane de piele.

Viptul de casă cel mai ieftin,
 abonamentul lunar Lei 1100, în afară de restaurant Lei 1000. Prânz Lei 25, cină Lei 15 în **Restaurantul București Arad,** Piața Avram Iancu 10 201

S'a început vânzarea în detaliu, pe prețuri en-gros
Si clăria FISCHER Arad
 în edificiul Crucea-Albă.

ALO! ALO!
Vizitați singurul magazin românesc CROITORIA
N. Ariton
 Confecționează cu mult gust costume civile-militare din cele mai fine stoffe, cu prețuri foarte reduse. — Primul atelier special pentru confecționarea noii uniforme a Cămeriștilor, deci nu riscați a Vă confecționa oriunde, ci mai întâi vizitați atelierul nostru.
Incourageți industria românească!

Pentru menajul Dvoastră procurați-vă produsele
 Fabricelor de Conserve, Ciocolată și Bomboane
„M. Ștefănescu - Grivița S. A.“
 pe cari le găsiți la sucursala din Arad
 Viz a vis de Teatru

Ghete BATA Ghete
 Cele mai ieftine pe lume!
Șoșoni cu margini de catifea Lei 390 în Arad, vis à vis de Teatru.

Girant responsabil: Dr. Theodor Drăgan.

Incasatori

vânzători angajează firma **Bourne & Co. Arad, Bul. Reg. Ferdinand Nr. 17,** pentru vânzarea pe rate a mașinilor de cusut „Singer“

Proprietari de vie!

Dopuri și utensilii pentru butoaie găsiți mai ieftin la **STRUNGARIA ARTISTICA Kolarov, Arad**
 Str. Seminarului 5. 187

Judecătoria rurală Șiria, No. G. 1004-3-1928.
 Publicație de licitație.

Subsemnatul aduc la cunoștință publică în senzul legii Art. LX. 1881 §. 102 respective XLI. din 1908 cumcă lucrurile următoare ș. a șifonieri, nopțieri, masă și scaune excvate în Pâncota în favorul următorului VITRUM S. A. comertș cu sticlă repr. prin adv. dr. Löffler Geza împotriva urmăritului locuitor în comuna Pâncota pentru incasarea capitalului de 4000 lei și acces prețuite în 8800 lei, se vor vinde prin licitație publică în ziua de 9 Noemvrie anul 1928 ora 3 d. m. în comuna Pâncota la casa urmăritului. Intrucât mobilele sechestrate ar fi fost excvate și de alții și acestia și-ar fi câștigat dreptul de acoperire, licitația prezentă este ordonată și în favorul acestora în senzul art. XLI. din 1908 §. 20.
 Șiria, la 19 Octomvrie 1928.
 delegat judecătoresc.
 indescifrabil
 No. 304

Ministerul justiției Comisiunea de Naturalizări

Conform art. 23 din legea privitoare la dobândirea și pierderea naționalității române, se publică următoarea cerere de naturalizare, spre știința acestora cari ar voi să facă vreo întâmplinare, potrivit dispozițiilor art. 23 din zisa lege:
DOMNUL MINISTRU
 Subsemnatul Grosz Gavril, născut în Macău la 5 Maiu 1901, de profesiune funcționar particular, domiciliat în Arad, str. Vasile Stroiescu No. 12, având în vedere, că în conformitate cu art. 7 punct 2 din legea privitoare la dobândirea și pierderea naționalității române am renunțat pentru totdeauna la ori ce cetățenie străină supunându-mă necondiționat legilor și constituției țării românești, cu onoare vă rog să binevoiți a dispune ca să se facă pe baza certificatelor alăturate formalitățile legale pentru a putea obține cetățenia română prin naturalizare.
 Primiți vă rog Domnule Ministru asigurarea deosebitei mele considerațiuni
 (ss) Grosz Gavril.

„PERFECT“ gravor și fabrică de ștampile, Arad strada Eminescu 13. Căsuța postală 97

Execută ștampile de cauciuc și metal, tăblițe de email și aramă, ștampile de date și sigile.

262 Succesorii Tipografiei Réthy Arad.